

# UNIREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

pe an . . . . . 150 Lei  
pe înscutitate . . . . . 75 Lei  
pe străinătate . . . . . 300 Lei

Inscrisă la registrul publicațiilor periodice al Tribunalului  
Târnava Mică sub Nr. 3-1938.

Proprietari: Mitropolia Română Unită din Blaj  
Intenționatori: † Al. Lupeanu-Mellin și Iuliu Maior  
Director, IULIU MAIOR Redactor, SEVER BARBU

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

conform regulamentului de aplicare  
a tarifului comercial, categoria V

## După sfânta dreptate

Valvătaia războiului nu ne-a cuprins încă. În colțul nostru de lume am fost feriți de această urgie. Nu se știe însă până când vom putea să rămănem tot așa. Suntem încunjuțați de toate părțile de neprieteni, de popoare cari nu ne vreau binele și cari întind spre noi mâni hrăpărețe și iacome.

După dureroasa sfășiere din trupul României a Basarabiei și a Bucovinei, acești vecini socotesc că a sosit vremea împlinirii gândurilor lor de cucerire. Pe față spun și strigă în gura mare că ei vreau pacea, că vreau să trăiască în liniște și bună înțelegere cu toată lumea, dar că se socotesc neîndreptățiți în strămtelile lor hotare și deaceia cer, ca să li se dea ca preț al acestei păci, anumite părți din pământul țării noastre. Vreau cu alte cuvinte ca pacea să le fie plătită.

Bulgarii sunt mai liniștiți. Mai inversunați sunt Ungurii. Ei țin mereu treaz focul vrajbei și al neînțelegerilor.

Hotărât lucru, că și țara noastră vrea pacea și liniștea, vrea să trăiască în bună înțelegere cu vecinii Unguri și Bulgari. Țara noastră vrea însă o pace dreaptă, întemeiată pe dreptate, pe o dreptate românească, așa cum a declarat dl ministru de externe M. Manoilescu. Nu vrea să neîndreptățească pe nimeni, să arunce jugul robiei în gâtul unui neam străin. Nu vrea însă nici o pace plătită o pace cumpărată, ci o pace făcută după dreptate, după sfânta dreptate românească. Știe că numai așa va fi cu adevărat pace și liniște. Și mai știe apoi că pacea nu se cumpără cu bani ori cu altceva, ci se apără, mai întâi, cu legea și cu dreptatea, iar la urmă cu armele.

Vecinilor noștri cari se arată așa de nemulțumiți și dușmani față de noi le întinde și în aceste ceasuri grele o mână prietenească de înțelegere și pace. Vrea să înlăture dintre noi și ei orice urmă de neînțelegere și dușmănie.

Și fiindcă între hotarele țării noastre trăiesc cam un milion 225 mii de Unguri și Secui și vreo două sute de mii de Bulgari, guvernul român este gata să-i dea pe aceștia țării lor, aducând în schimb acasă Români de peste hotare. În felul acesta, a spus dl ministru Manoilescu, s'ar șterge toate neînțelegerile cu vecinii și ar putea fi o pace adevărată. Schimbul de locuitori l-au mai făcut și alte popoare și a dat roade foarte frumoase. Mai în anii trecuți Turcii și Grecii și-au schimbat între ei locuitorii, ajungând ca astăzi să trăiască în pace și prietenie. Germa-

nia deasemenea și-a adus acasă pe mulți din Germanii cari locuiesc în alte țări.

Un astfel de schimb de oameni cu Ungaria și Bulgaria vrea să facă acum și România. Peste hotare trăiesc peste un milion două sute de mii de Români. Prin schimbul de populație acești Români ar fi aduși acasă, ajungând ca România să fie o țară locuită numai de Români. Vecinii noștri Unguri încă și-ar avea atunci acasă pe toți frații lor risipiți, i-ar putea ocroti, așa cum știu ei și n'ar mai avea nici prilej de strigare împotriva noastră.

Așa înțelege neamul nostru, să facă pace, așa o cer vremurile de acum și așa o cere legea și dreptatea.

## Vizita dlui ministru Radu Budișteanu la Blaj

Duminecă la amiază a sosit la Blaj, dl Radu Budișteanu, ministrul cultelor și artelor, fiind însoțit de dnii Georges u Edineț, Florin Manoliu secretari generali și de dl rezident regal Dănilă Papp.

Sosirea dlui ministru Radu Budișteanu a fost așteptată de întreaga lume cărturărească a Blajului. Dsa s'a bucurat de o primire aleasă. În gară a fost întâmpinat de autoritățile civile și militare, cari l-au urât bun sosit pe pământul Blajului. De la gară dl ministru însoțit de suita D.-Sale, a plecat la catedrală, unde s'a oficiat o slujbă religioasă, fiind de față autoritățile, reprezentanții cultelor, directorii și profesorii școlilor din Blaj. A slujit I. P. S. mitropolit Alexandru. După slujba religioasă a urmat o recepție la reședința mitropolitană.

S'a trimis apoi M. S. Regelui următoarea telegramă:

Majestății Sale Regelui CAROL II,  
Palatul Regal, București.

În clipe de istorice hotărâri, gândul nostru se îndreaptă respectuos spre Majestatea Voastră ca un omagiu și ca un românesc razim din cetatea spiritualității naționale a Blajului.

Alexandru, Radu Budișteanu,  
Metropolitul Blajului. Ministru Cultelor și Artelor.  
General Dănilă Papp,  
Rez. Reg. de Mureș.

A urmat apoi o masă, la castelul mitropolitan, în cinstea dlui ministru și a suitei D.-Sale, după care dl ministru a primit în audiență pe reprezentanții cultelor. Seara dl ministru a părăsit Blajul, îndreptându-se spre Cluj.

**Biserici dărmate.** Ziarele aduc vestea că în Polonia ocupată de Ruși se aflau, înainte de ocupație, 383 biserici, iar acum nu mai sunt decât 51. Ce se va alege deci de multele și frumoasele biserici din Basarabia și Bucovina? Ne doare sufletul și când ne gândim la ele.



## Impărtășirea credincioșilor și ectenia de mulțămită

După „cu frica lui Dumnezeu” cântăreții cântă: „Bine este cuvântat celce vine întru numele Domnului, Dumnezeu este Domnul și s'a arătat nouă”, iară preotul citește, cu voce înaltă, rugăciunile: „Cred, Doamne, și mărturisesc”, „Cinel tale celei de taină” și „Nu spre judecată”, pe cari le rotesc, celce doresc a se împărtăși, după dânsul. Apoi se apropie, pe după sfeșnice, celce doresc a se împărtăși, de Domnul, cu frica lui Dumnezeu, cu credință și cu dragoste, prind cu amândouă mâinile pânzătura albă cu care se acopere și se șterge potirul, își cascade bine gura, lăsând limba calcată bine pe falca de din jos, iară preotul le bagă lingurița care conține sf. trup și sânge, în gură; el o înghit, se șterg pe buze cu pânzătura și sărută potirul, apoi pleacă la locul lor, unde se așează în genuchi.

Iară preotul, după ce s'a terminat cuminecarea credincioșilor, binecuvintează cu sf. potir poporul zicând: „Mântuește, Dumnezeule, poporul tău și binecuvintează moștenirea ta”. Poporul recunoaște că prin mijlocirea sf. Treimi a primit, împărtășindu-se, o lumină cerească, de aceea cântă: „Văzut-am lumina cea adevărată, luat-am spirit cereș; aflat-am credința cea adevărată, nedespărșitel Treimi închinându-ne, că aceea ne-a mântuit”.

Și se întoarce apoi preotul spre altar, pune sf. potir pe masa altarului, îi cădește de 3 ori, zicând intru sine: „Înalță-te la ceruri, Dumnezeule, și peste tot pământul mărireă ta”. Apoi, luând din nou în mână sf. potir, sf. disc și acoperitoarele, preotul se întoarce către popor și zice în taină: „Bine este cuvântat Dumnezeul nostru”, și cu glas mare: „Totdeauna, acum și pururea și în veeli veclilor”; și le duce toate la masa proscomidiei și le așează acolo, iar poporul răspunde: „Amin. Să se umple gurile noastre de lauda ta, Doamne, ca să laudăm mărireă ta, că ne-ai învrednicit a ne îm-

părtăși cu sfințele, cele fără de moarte, cu preasfințitele și de viață făcătoarele tale Taine. Întărește-ne întru sfințenia ta, toată ziua să ne învățăm dreptatea ta. Alllula, alllula, alllula".

Amestecarea sf. trup cu sf. sânge înseamnă învierea Domnului; deschiderea ușii împărătești și arătarea sfântului trup și sânge a Mântuitorului, înseamnă arătarea Domnului la apostoli și la alți credincioși după învierea sa. Dacerea sfântului trup și sânge la masa proscomediei înseamnă înălțarea Domnului la ceruri. Căderea cu cădelnița a sfințelor Taine înseamnă harul Sfântului Spirit, care s'a pogorât asupra apostolilor după înălțarea la ceruri. Întoarcerea către popor a sf. Taine înseamnă, după unii, a doua venire a Domnului.

Carine-se, după toate acestea, să mulțumim Domnului pentru toate binefacerile primite în sf. liturghie, de aceea ne provoacă preotul zicând: „Drept(ilor), împărtășindu-ne cu dumnezeiștile, sfințele, preacuratele, cele fără de moarte, cereștile și de viață făcătoarele, înfricoșatele lui Cristos Taine, cu vrednicie să mulțumim Domnului. Apără mântuește, miluește și ne păzește, Dumnezeu cu darul tău. Zua toată, desăvârșit sfântă, cu pace și fără de păcate cerând, pe noi însine și unul pe altul și toată viața noastră lui Cristos Dumnezeu să o dăm. Că tu ești sfințirea noastră și te mărire înălțăm, Tatălui și Fiului sfântului Spirit, acum și pururea și în vecii vecilor" și zicând aceste, preotul împătură antimisul și face peste el cruce cu evanghelia.

#### Părintele Iuliu

### Moartea unui mare binefăcător al satului său

În seara zilei de 5 Iunie 1940 preotul Victor Cîncă din Sântandrei a plecat în viața veșnică, fără să fi fost bolnav. În mormântarea l-a făcut în 8 Iunie crt. de cătră un săbor de 12 preoți, în frunte cu păr. canonic Teodor Matei, fiind de față întreg poporul credincios, autoritățile locale, rudeni și cunoscuți. A vorbit părintele Romul Mihalca din Girișul de Criș, care l-a cunoscut mai bine activitatea pastorală a fiertatului.

Adormitul a fost un preot conștiincios, care a slujit biserica și neamul în mod exemplar. Sub vechea stăpânire, când localul școlii confesionale unite a fost excepționat ca nepotrivit și era să fie închisă școala confesională, fiertatul pe cheltulala sa a zidit noul local de școală. Sub pastorația dânsului s'a zidit noul turn al bisericii, în care s'a cumpărat un clopot mare (pe lângă cele 2 clopote rămase de urgia războiului mondial), a cărui jumătate preț, de 60.000 Lei, părintele Cîncă l-a achitat. A organizat cea mai puternică Reuniune Mariană la sate, jertfind mil de Lei cu instruirea membrilor la cântări Mariane. Pe membrele Mariane le ducea la Oradea cu camionul la casa sa proprie, unde un profesor de muzică plătit de dânsul, le-a învățat mai multe cântări. A abonat pe banii săi revistele Pressel Bune, „Viața” „Lumina Creștinului” la mai mulți credincioși, așa ca pe fiecare stradă să fie un cetitor abonat. A scris și editat cântărea de rugăciuni „Mântulește-ți sufletul” în 5 mii de exemplare. Moartea l-a împiedecat însă ca să o poată și desfăce. La casa lui parohială fiecare tinăr, copil, bătrân intra cu încredere, găsind în părintele Cîncă sfătătorul cel mai sincer în toate nevoile. A fost tuturor toate, adevărat părinte al credincioșilor.

Moare după 5 ani de văduvie, înconjurat de dragostea tuturor, binecuvântându-l între lacrimi întreg poporul credincios, care numai bine vorbește despre fostul lor păstor. Înălțea

școlii a ținut o cuvântare păr. ortodox Moga Ioan din loc, arătând înțelegerea bună dintre ei și viața sfântă a mortului. Notarul local I. Feldiuran rostește cuvinte jalnice la adresa acelui părinte, care prin tactul și procedura plină de bunătate a fost ales unanim de consilier de onoare al comunei.

În testamentul său făcut acum 3 ani lasă casa sa din Oradea, care valorează circa 700.000 Lei, pentru scopuri de binefacere. Și anume: 1/5 parte din prețul casei fundațiune liturgică la parohia Sântandrei, 1/5 parte parohiei Sântandrei pentru înfrumusețarea bisericii, 1/5 parte o testează a) Soc. Ioan Gură de Aur din Oradea, b) Mănăstirea Bixad, c) Seminarul Teologic gr. cat. din Blaj, d) Agrulul, e) Micul Misionar din Oradea. A patra cincime din casa misionarilor dintre păgân și pentru ziarul catolic care se va înființa. A cincea cincime din casa pentru cumpărarea uleiului din candela bisericii din Sântandrei, pentru Cultul Preasfintei Inimi alui Isus, pentru Reuniunea Mariană din Sântandrei, pentru ridicarea a lor 2 cruci de piatră la mormântul lui și a soției sale și pentru ajutorarea săracilor din parohia sa. Biblioteca sa de vreo 200 volume o testează parohiei Sântandrei.

Adormitul în Domnul a fost un preot adevărat, care numai bine a făcut tuturor. Fie-ți țărina ușoară și memoria binecuvântată!

#### De prin sate

### Bistra, o comună care ne face fală

Am fost zilele trecute în frunța comună Bistra din Munții Apusen. E o comună de munte, curat românească și unită, compusă din trei parohii greco-catolice, dintre care două sunt ocupate de vrednicii preoți Traian Marcu și Nicolae Bucea, amândoi fiți ai acelei comune, iar a treia e liberă. Biserica este mare și largă, cât catedrala din Blaj.

Interesant e că această comună a rămas, în marea de ortodocși ce o înconjoară, curat

greco-catolică și fără leac de Evreu sau alt neam în cuprinsul ei. Prăvăliile din sat sunt toate românești, tot asemenea și meseriași, ba până și faurul satului. Mai mult, conducătorii satului trăiesc cu toții în cea mai deplină armonie și bună înțelegere, fiindcă toți ascultă de conducătorii lor firești, care este păr. paroh Traian Marcu.

Bistra este o comună foarte însemnată pentru neamul și biserica noastră. Acolo s'a născut adevărat, la anul 1709, marele nostru arhiepiscop și întemeietor al școlilor din Blaj Petru Pavel Aron, cel care atâta bine a făcut și atâta a muncit pentru neam și a murit la Bala-Mare, cercetându-și turma, în 1764, ca un sfânt. Tot el a purtat, pe plelea goală, peste mijloc, cât a trăit, un brâu de fier cu ghimpți, ca să se poată lupta cât mai cu izbândă împotriva lapitelor d'avo-lului. Acest brâu nu l-a depus decât după moartea iar astăzi se păstrează în muzeul Blajului. Fiindu-l cadavru, adus la Blaj s'a constatat că nici după 8 zile nu era încă înțepenit, iar icoana Măicii Domnului dela ușa împărătească a bisericii din curtea episcopicească a lăcrămat mai multe zile după moartea lui.

Tot în Bistra fusese mai mulți ani preot și protopop vestitul mitropolit Alexandru Șterea Șulașin, născut la 1794 și mort la 1867, cel care a lăsat să se scrie pe piatra sa dela mormânt: „Numai moartea mă desparte de nașune!” și care a lăsat să fie înmormântat lângă biserica parohială din Blaj, de unde se vede atât de frumos Câmpia și Piatra Libertății.

Acolo e și mormântul soției sale, a nepoatei de vladică Maria Aron, după moartea căreia a făcut nemângălatul soț poezia:

Bucurie, bucurie,	După tine nu mai umblu
Vorbă frumoasă-n pustie,	Că ești rece ca și plumbul
În tot locul te-am căutat,	Și tu te joci cu tot omul
Nicări nu te-am aflat.	Ca visul noaptea cu somnul
Numa-n dragoste curată	N'am nimic decât nădejde.
Te putui afla odată	Dacă și pe tin' te-oi pierde,
Dar trecuși ca și un fulger,	Rămâi lume neagră-n ceață,
Nu ești fericitor inger	Noapte bun' a mea viață.

Tot acolo s'a născut la 1878 și unul dintre cel mai mari compozitori muzicali ai noștri,

## ȘCOALA DE MENAJ ROMÂNĂ UNITĂ DIN BLAJ

### PROSPECT

Învățământul menajer are de scop înzestrarea cu cunoștințele artel gospodăriei pentru desăvârșirea educației sociale și morale a femeii. Învățământul menajer este teoretic și practic, pregătind elevele pentru continuarea studiilor în secția normală de specialitate. Programul de studii teoretice este cea de gimnaziu.

În clasa I-a a secției elementare se primesc eleve cu 4 clase primare, în cl. II-a care au promovat cl. I-a a unei școli cu caracter secundar, în cl. III-a se pot primi și cele care au făcut o școală de menaj rurală cu 3 ani. În anul al IV-lea se pot primi și absolventele a 4 clase secundare sau ale școlii profesionale gr. I.

La această școală se primesc pe lângă elevele care urmează școala, și practicante, a căror cursuri durează 3 luni.

Cursurile se încep la 9 Septembrie 1940.

Cereri de înscriere se primesc în fiecare zi la cancelaria școlii.

Elevele vor prezenta la înscriere următoarele acte:

1. Actul de naștere
2. Certificat de vaccină
3. Certificat de naționalitate
4. Certificat de studii
5. Certificat de bună purtare

#### Taxe

Taxă de înscriere	500 Lei
„ „ frecvență	1000 „
„ „ instalare	500 „
„ „ internat	7500 „
„ la Inspectoratul școlar	50 „
La intrarea în școală rata I-a pe anul școlar 1940—1941	Lei 3550
La Crăciun	„ „ rata II-a pe anul școlar 1940—1941
La Paști	„ „ rata III-a pe anul școlar 1940—1941
	Lei 3000
	Lei 3000
	Total Lei 9550

# Cum stă lumea și țara

## După călătoria dela Salzburg și Roma

În săptămâna aceasta toate gazetele au scris pe larg despre călătoria la Salzburg și Roma, făcută de prim-ministrul țării noastre, dl I. Gîgurtu și de dl Manollescu ministru de externe. Se știe că această călătorie a făcut cu scopul de a informa pe conducătorii Germaniei și Italiei de gândurile noastre politice și de dorința de a înlătura toate neînțelegerile, pe cari le avem cu vecinii noștri, pe cale pașnică.

După ce miniștrii români s'au reîntors în țară, la București s'a ținut un sfat al guvernului din care dl I. Gîgurtu și M. Manollescu au făcut o declarație de seamă asupra călătoriei în Germania și Italia și asupra rezultatelor dobândite.

### „Voin pacea, dar pacea cu dreptate românească“

În declarațiile pe cari le-a făcut, dl ministru Manollescu a spus că Germania și Italia au arătat pe deplin mulțumite de schimbările politice din România. Aceste țări ne lasă toată libertatea de a hotărî asupra destinelor noastre.

A mai spus apoi, că aceste două mari puteri voiesc pacea în Balcani și în întreaga Europă de răsărit-miazăzi. Acest lucru, adică pacea, îl vrea și țara noastră, dar vrea o pace cu dreptate românească. Ea vrea să trăiască în bună pace cu toți vecinii ei și să pună o altă capăt neînțelegerilor.

Guvernul este hotărît să ia toate măsurile pentru a limpezi și a deslega chestiunea minorităților cari trăiesc la noi în țară. Una din aceste măsuri este schimbul de populație cu țările vecine României. Pe de altă parte guvernul este hotărît să deslege pe deplin și chestiunea evreiască, cu măsuri drepte și săracioase. În felul acesta, a spus dl ministru, ne vom apropia tot mai mult, de gândul, ca România să fie a Românilor.

### O înțelegere care se sfârșește

În legătură cu nouă îndrumare a politicii românești, se spune tot mai des, că înțelegerea balcanică, adică înțelegerea dintre Sârbia, Turcia, Grecia și România, se apropie de sfârșit. Această înțelegere a primit o lovitură mai puternică, prin alăturarea Turciei la puterile occidentale, adică la Anglia și Franța.

### Insemnate măsuri economice

Indemnă de dl prim-ministru I. Gîgurtu, dl Gh. Strat subsecretar de stat la ministerul economiei naționale a făcut o inspecție în Ardeal. În legătură cu această inspecție, dl Gh. Strat a făcut unele declarații despre măsurile pe cari le va lua guvernul pentru bunul mers al economiei naționale. Se vor lua în curând însemnate măsuri economice, cari vor ajuta foarte mult economia țării.

### Ridicarea bisericii

În cursul acestei săptămâni dl ministru al cultelor Radu Budișteanu a făcut o călătorie în țară, vizitând centrele religioase mai în-

profesorul Nicodim Ganea, astăzi în ospiciul de alienați mintali dela Râul Vadului din jud. Sibiu.

Bistra are astăzi 5000 locuitori, toți români gr.-cat., 10 învățători, 2 preoți și este una dintre comunele ceri fac cinste țării și neamului nostru.

semnate. Cu ocazia acestor vizite dl ministru Budișteanu a făcut mai multe declarații asupra planului de lucru pe care-l va îndeplini la ministerul ce l-a fost încredințat.

Biserica, a spus dl ministru, trebuie înălțată cât mai sus, pentru a-și putea îndeplini misiunea ei dumnezeiască. Guvernul va da tot sprijinul său bisericii și preotului, ca să și poată îndeplini această misiune.

### Răspunderile ceasului de față

Dl ministru N. Crețu a rostit la radio o cuvântare, adresată tuturor cetățenilor țării.

Între altele dl ministru a amintit de greutățile și răspunderile ceasurilor prin care trecem. „În zilele noastre — a spus dl ministru — ușurința nu-și mai are locul: vorbele umflăte nu mai pot să aibă curs, de răspunderile acestui ceas nu scapă nimeni“. În marele războiu, care zguduie azi lumea, suntem prinse, într-o formă sau alta, toate popoarele. Acum se joacă soarta fiecăruia.

Nu trebuie să dăm ascultare veștilor mincinoase pe cari le auzim. Trebuie să ne urmăm cu încredere drumul anevoios pe care-l avem. Sub strășnicia vremurilor, cari ne copleșesc, trebuie să fim tari și gata de jertfe. Mântuirea țării numai cu jertfe se poate face. Trebuie să avem apoi încredere în noi, în conducătorii noștri și în munca noastră.

Cârma țării trebuie să fie în mâna naționaliștilor adevărați. Numai așa țara va fi mântuită de încercările prin care trece.

### Prețul grâului a fost hotărît

Tot în săptămâna aceasta s'a limpezit pe deplin un lucru de mare însemnătate pentru plugari. S'a hotărît, care să fie prețul grâului în anul acesta.

În anul trecut grâul s'a vândut cu 42.000 Lei vagonul. Anul acesta guvernul a hotărît ca prețul unui vagon de grâu să fie de 68.000 Lei. Prețul acesta se înțelege pentru grâul bun și curat, adică pentru grâul care are 74 kg. sută de litri. Pentru grâul mai greu sau mai ușor de 74 kg. prețul acesta va fi sporit sau scăzut cu 1% pentru fiecare kilogram.

Nimenia nu va putea cumpăra grâu pe un preț mai mic decât acesta.

Potrivit acestei hotărîri, făina se va vinde cu 11.10 Lei kg.

Guvernul a mai hotărît apoi ca să se îngrijească să aibă un preț bun și celelalte produse plugărești, adică cereale, vite și altele, cari le are plugărul în gospodăria lui. Prețul acestor lucruri se va face după prețul grâului.

Un alt lucru, de care se va îngriji apoi guvernul, este prețul lucrurilor din fabrici și prăvălii. Și acestea trebuie să aibă un preț potrivit cu acela al grâului. În felul acesta viața se va desfășura liniștit și se va înlătura scumpetea.

### Tratatul cu Bulgarii

Scriu gazetele că în curând vor începe tratative cu Bulgarii pentru a ne înțelege cuțel asupra cererilor pe cari le au. Se crede că aceste tratative se vor duce la Craiova. Nu se știe când vor începe tratativele cu Ungaria.

### Declarațiile dlui Molotov

În străinătate, au făcut mare vâlvă, în săptămâna aceasta declarațiile dlui Molotov. În ședința din 1 August a Sovietului, Rusiei D. S'a făcut o dare de seamă asupra situației politice din Europa și din lumea întreagă.

În linii generale politica Rusiei a rămas

aceeași ca și în anul 1933, după ce s'a făcut înțelegerea cu Germania. Deasemenea Rusia s'a străduit să-și îmbunătățească legăturile cu Italia.

Cu țara noastră, azi după ce s'a înlăturat neînțelegerea asupra Basarabiei, Rusia va începe să aibă legături normale, adică de pace și înțelegere.

Au fost discutate însă mult declarațiile dlui Molotov asupra politicii europene și asupra stărilor din Europa.

Părerea dlui Molotov este că războiul nu se va sfârși repede. Desfacerea legăturilor de prietenie dintre Belgia, Franța, Anglia și Olanda, a pus în discuție o altă chestiune, aceea a împărțirii coloniilor, deoarece aceste țări nu și le mai pot apăra. Războiul poate foarte ușor să se mute acum din Europa, în mări și Oceane, pentru împărțirea coloniilor și stăpânirea mărilor.

### Neînțelegerile între Anglia și Japonia

Între Anglia și Japonia este o neînțelegere, tot mai mare. În curând se va ajunge și la ruperea legăturilor diplomatice. Se spune că în Japonia s'a și cerut acest lucru Japonia este tot mai hotărîtă să se alăture de Germania și Italia, pentru a putea pune mâna pe coloniile engieze.

### Războiul din Apus

În săptămâna care a trecut războiul cu Anglia a continuat cu destulă înverșunare. Avioane germane au deslănțuit atacuri puternice asupra Angliei, provocând pagube mari. Deasemenea în luptele pe mare vapoarele germane și italiene au câștigat biruri însemnate.

Atacul hotărîtor împotriva Angliei nu s'a dat încă. Englezii sunt în așteptare și spun că fac în continuu pregătiri mari.

Gazetele germane scriu că situația Englezilor este foarte grea, aproape disperată și poporul englez va avea de suferit foarte mult.

De altă parte se anunță că Germanii au dus trupe cu avionul în Africa, la Senegal (o mare colonie franceză). Lucrul acesta este socotit ca o mare lovitură pentru stăpânirea colonială franceză și o amenințare pentru coloniile engleze din Africa.

**Cererea femeilor din Africa.** Se spune că peste 60.000 femei din partea de miază-zi a Africii, care este sub stăpânirea Angliei, au trimis guvernului englez o scrisoare. În această scrisoare, femeile africane au cerut, ca țara lor să nu mai lupte împotriva Germaniei și Italiei.

**Cât cheltuește Anglia pentru război.** Un mare ziar englez scrie că în Anglia se vor cheltui pentru război, în fiecare săptămână, cam 50.000 lire sterline. Din toate aceste storfări și cheltuieli mari câștigă numai fabricanții de arme și muniții.

**Nici morții nu mai sunt feriți de război.** În acest îngrozitor război nici morții nu sunt mai feriți de război decât oamenii vii. Știrile venite din Germania arată că în această țară au fost nimicite într'un oraș opt morminte; iar într'altul peste o sută.

**Câte religii sunt în lume?** S'au făcut socoteli că în întreagă lumea sunt cam 2 miliarde oameni. Din aceștia 500 de milioane locuiesc în Europa, 250 milioane în America, 150 milioane în Africa, vreo 12 milioane în Australia și cam un miliard în Asia. Împărțiți pe religii, în toată lumea sunt 700 milioane creștini și 1300 milioane de necreștini. Cei mai răspândiți sunt creștinii catolici. În toată lumea sunt 325 milioane catolici, 145 milioane ortodocși, 30 milioane anglicani și aproape 200 milioane de protestanți. Între religiile necreștine cea mai răspândită este religia confucianistă, adică religia Chinezilor și Japonezilor. În întreagă lumea sunt vreo 15 milioane de Evrei.

**Șase sute de oameni au murit în urma căldurilor mari.** Scriu gazetele că în America sunt călduri mari cum nu s'a mai pomenit de multă vreme. În ultimele zile căldura a fost așa de mare, încât au murit peste 600 de oameni.



# STIRILE SĂPTĂMĂNI

Preasfințitul Dr. Ioan Suciu episcopul ajutor al înaltpreasfințitului Dr. Valeriu Traian Frențiu dela Oradea a fost numit vicar general episcopesc în dieceza Oradea.

**M. S. Regele botează cel de al 17-lea copil al unui plugar din Moldova.** În semn de mare prețuire a copilului și a familiilor numeroase M. S. Regele a primit să boteze cel de al 17-lea copil al unui sătean din Moldova. Tăranul fericit, care a avut această mare cinste, ca unul din copiii săi să fie botezat de regele țării, se numește Dominic Burcuță și este din comuna Horgești, județul Bacău. La botez, M. S. Regele a fost reprezentat de dl rezident regal Traian Ionașcu.

**Încă o distincție papală.** Preafericitul Părinte Papa Pius XII a binevoit a distinge pe păr. canonic dela Oradea Dr. Ludovic Tăutu prelat domestic al Său. Păr. Tăutu este astăzi parohul bisericii noastre dela Roma, membru în comisiunea care lucrează la legiurile bisericii noastre și mai este și sfetnic la Ambasada română de pe lângă sf. Scaun Apostolic. Ii gratulăm din inimă.

**Noul episcop rom. cat. de Oradea și Satu-Mare.** este călugărul iesuit Napholez Pavel. Om tânăr, de abia 39 ani, originar dintr-o comună germană din jud. Sătmar, el însuși de origine germană, dă cele mai bune nădejdi pentru credincioșii din acea eparhie. Interesant e că bătrânul său tată, om de 80 ani, auzind vestea îmbucurătoare a numirii fiului său de episcop, a fost lovit de apoplexie (spargerea unei vine în creier) și acuma zace în pat greu bolnav.

**Pelerinaje la sfintele mănăstiri Nicula, Lupeni și Strâmbu.** Preasfințitul Iuliu al Clujului-Gherlei vestește priotr-o prea frumoasă pastorală că dorește să se întâlnească cu credincioșii săi în zilele de 15 August la Mănăstirea Nicula, în 8 Septembrie la Lupșa și în 14 Septembrie la Strâmbu. Indemnăm și noi pe cetitorii noștri, să meargă cât mai mulți la acele pelerinaje, în aceste zile grele de bejenie.

**Moartea unui preot de seamă.** Zilele trecute s'a stins, în vârstă de 78 ani, arhidiaconul Ioan Pop din Măriceș-Nășăud. Sf. Sa a fost unul dintre cei mai de seamă preoți ai noștri, care a făcut fală neamului și bisericii noastre. Dovada cea mai bună e că însuși Preasfințitul Iuliu al Clujului-Gherlei, înconjurat de 22 preoți, a ținut să-l prohodască și să-i predice. A fost o înmormântare de toată frumusețea, la care au luat parte o mulțime de cărturari și credincioși dela mari depărtări. În veci pomenirea lui!

**Bisericele vor fi deschise.** Ministrul cultelor dl Radu Budișteanu a dat ordin ca bisericele să fie deschise în fiecare zi de dimineața până seara. În felul acestei credincioșii vor putea să cerceteze sfântul lăcaș pentru a se închina. Ale noastre au fost deschise și până acuma.

**Ca în toată iernii.** În zilele acestea, în ținutul Aiudului s'au ivit mai multe haite de lupi. Nepoștii oașpeți au atacat turmele de oi și capre din comunele Măgura, Râmeț și Cireada de vite din hotarul comunei Cacova. Pagubele sunt destul de mari.

**Isprava a doi copii neastâmpărați.** Copiii Constantin Voinea și Constantin Merica din comuna Cordun, județul Roman au plecat în zilele trecute la târg la Roman, împreună cu alți săteni. Ajungând la marginea orașului copiii au luat-o pe linia ferată. În neastâmpărul lor copilăresc ei au pus la cale o ispravă urâtă. Au luat o bucată mare de fier pe care au așezat-o pe linie, voind să răstoarne trenul. Au fost văzuți însă la vreme de un funcționar al gării, care i-a dat pe mâna jandarmilor.

**Ploaie grozavă la Blaj.** Sâmbătă în 3 August, după amiază, între orele 19-21, am avut la Blaj o ploaie grozavă cum nu s'a mai pomenit de zeci de ani. Piața Blajului a fost ca o mare, apa a acoperit-o în întregime, iar de pe hula au curs povoaiele ca niște râuri.

**Iarnă la începutul lui August.** În zilele de 1-3 August s'a abătut asupra țării noastre o vreme foarte unită și rece. Plou, fulgere și trăsnete, vânt și răceală au venit deodată, și ne-am trezit în toamnă târzie. Pe munții Bucegi a nins ca iarna, scoborându-se răceala până la - 6 grade.

**Câți Români avem peste hotare.** După cele mai nout socoți în Rusia avem 2,250.000 de Români, în Iugoslavia 280.000, în Grecia 200.000, în Bulgaria 120.000,

în Ungaria 100.000 și în Albania 40.000, deci cu totul 2 milioane și 990 mii. Soartea acestor Români trebuie, de aici înainte, să ne zacă la suflet, să ne îngrijim de ei, ca să poată citi cât mai mult românește. Radio-ul nostru mai ales trebuie să se îngrijească de cultura lor.

**Hoții ca 'n codru.** De o vreme incoace în județul Neamț o ceată de hoți a băgat groază în locuitorii. S'au întâmplat furturi mari, fără ca hoții să poată fi prinși. În zilele trecute această ceată de hoți a jefuit pe călugării din schitul Tarcău de puținii bani ce aceștia-i aveau la ei. Pe lângă aceasta au bătut rău pe călugărul mai mare peste mănăstire. După cercetări grele poliția a prins pe unul din hoți și este pe urmele celorlalți cetași.

**Un lup turbat a mușcat 17 oameni.** În ziua de 28 Iunie, un lup turbat a intrat în satul Ostra din Bucovina, unde a mușcat 17 oameni. Toți cei mușcați au fost trimiși la spitalul din Cernăuți, ca să fie lecuiți împotriva turbării. Întâmplările cari au venit, au făcut ca ei să nu mai poată rămâne la Cernăuți, așa că au fost mutați la Ciuj. Din cauza drumului și a întârzierii 5 din nenorocirii săteni au murit de turbare și numai 12 s'au mai lecut. Cei vindecați au plecat acum către satul lor din Bucovina.

**O mare ciocnire de trenuri în America.** O mare nenorocire s'a întâmplat în zilele acestea în America. În apropiere de orașul Akron din Ohio, un tren de marfă s'a ciocnit cu un tren de călători. Toți călătorii câți se aflau în vagonul lovit în această nenorocire au murit. Sunt 41 de morți. Vagonul a fost cuprins în iatrigime de flăcări. Ciocnirea s'au de puternică încât vagonul trenului de călători a fost aruncat la o depărtare de peste 300 metri.

**Isprava unui nebun.** O întâmplare puțin obișnuită s'a petrecut în comuna Comlăuș din județul Arad. La casa unuia din cei mai înstăriți gospodari a izbucnit un foc puternic. Vecinii văzând flăcările au alergat în mare grabă să stingă focul. Nu s'au putut însă apropia de casă decât cu mare greutate, deoarece li bătea cineva cu pietre. Sosind la fața locului și jandarmii au intrat în podul casei unde au găsit chiar pe proprietar, care-și aprinsese casa. Nenorocitul om era nebun și, după ce și-a aprins casa, s'a urcat în pod ca să moară și el.

## Poșta gazetei

Chitam cu mulțumită următoarele sume: P. S. S. Episcop Iuliu Hossu 2000 Lei; câte 150 Lei dela: Florea n. Suciu 6126, Pr. I. Duma 1845; Mihail Giurgi Diac 3793; Dr. Zeno Rusu 7021; Ghejan Vasile 4605; Flaviu Dezan 7022; Tomoș Vasile 6161, Isăilă Dobrin 6129; câte Lei 75 dela: M. Popoviciu 7014; Gh'lea Teodor 7019; Oficiul parohial Tirșoș; alte sume: Pr. Iuliu Șurani 129 Lei, 2100; Mihail Bivrio 7015 — Lei 85; Gheorghe Miron; 1799 Lei 200; Soporan Alexandru 6243 Lei 300; Frenț B. Zăpodeanu 5689 Lei 400; Boian Iacob 7020 — Lei 80; Zaharie Lungoju 168 — Lei 200.

Păr. Antoniu Băliban Marca. Calendar mic de al »Unirii« nu mai este, așa că nu Vi-l putem trimite. V'am trimis în schimb »Calendarul dela Blaj«. Gazeta Vă merge începând cu 1 Iulie cu Nr. 7068.

Păr. Gh. Hubic Vășad, Aveți dreptate. Vi-s'a trimis provocarea din greșală. Cu abonamentul sunteți în rând.

## „PATRIA“

Institut de Credit și Economii S. A., Blaj

### BILANT SEMESTRIAL

Incheiat la 30 Iunie 1940

Activ: Cassa; numerar efectiv 219.800, Disponibil la B. N. R. și Cec 32.790 Lei, total 252.590 Lei. Disponibil în bănci: în țară 6.191 Lei. Portofoliu de titluri: Titluri Românești. Efecte publice Lei 1.008.185. Acții cotate la Bursă: 305.000 Lei, Acții necotate la bursă Lei 272.100 Total 1.585.285 Lei. Efectele fondului de pensie: 339.125 Lei. Efectele fondului de rezervă legal, Lei 66.830 Lei. Portofoliul de stat: Plătibil în țară: în portofoliu 4.366.260 Lei, reescontate la B.N.R. 8.423.900 Total Lei 12.790.150. Debitori: în țară. 4.891.022 Lei Creanțe în conversiune conf. Leg. 7 April 1934 în portofoliu 15.559.0614 Lei, reesc. la Cred. Industrial 100.939 Lei, total Lei 15.660.553. Pierderi din leg. 7 April 1934 12.272 Lei. Imobile: Necesare Comerțului de bancă 1.500.000 Lei, Imobile Diverse 2.415.640 lei, total 3.016.640 Lei, Mobilier 30.000 Lei. Conturi Diverse Debitoare 81.492 Lei. Conturi transitorii Debitoare 32.384, Lei. Cheltuieli de administrație: a) Salare 124.000 Lei. b) Diverse 104.151 Lei Total lei 228.151. Impozite și taxe 65.338 lei. Dobânzi plătite lei 139.817. Total General lei 40.107.840 lei.

Passiv: Capital social 10.000.000 lei. Fonduri de rezervă: a) Rezerva legală lei 125.000. b) Rezerva statutară 350.000 lei, c) alte fonduri I. M. Moldovan lei 100.000. Total lei 575.800. Fond pentru amortizarea cre-

anțelor dubioase lei 600.000. Diferențe de curs nerealizat la portofoliu 100.105 lei. Fond de pensie a funcționarilor 1.361.560 lei. Depuneri spre fructificare din țară: Depuneri noi, cu livrete de economii nominative dar plătibile la purtător lei 4.465.922. Depuneri reduse prin aranjament 1.730.764 lei. Total 6.196.686 lei. Creditori în țară: Creditori reduse, sold neexigibil 377.519 lei. Creditori nerezuși noi lei 10.070.880, total 11.415.930 lei. Angajament de reescompt: 1, Curente: la Banca Naț. Rom. 8.423.900 lei. 2, în conversiune: La creditul industrial 100.939 lei. Total 8.524.839 lei. Conturi diverse creditoare: 157.596 lei. Dobânzi incasate 546.280 lei. Comisiune incasate 93.183 lei. Venitul portofoliului de titluri 34.837 lei. Venitul imobilelor 97.775 lei. Incasări din creanțe amortizate 3.458 lei. Total lei 40.107.840.

Conturi de ordine: Activ: Cauțiuni statutare lei 750.000. Efecte în gaj 1.560.950 lei. Depozite de titluri 189.550 lei. Ipoteci 19.586.200 lei. Conturi de ordine: Pasiv: Deponenți de cauțiuni statutare 750.000 lei. Deponenți de efecte în gaj 1.560.930 lei. Deponenți de depozite de titluri 189.550 lei. Deponenți de ipoteci lei 19.586.200 lei. — Total 22.086.700 lei.

111 (1-1)

Consiliul de administrație

## JUDECĂTORIA MIXTĂ BLAJ Secția C. F.

Nr. 2062/1939 c. f.

### Extract din publicațiune de licitație

În cererea de executare făcută de următoarea Banca „Goronul“ S. p. A. Aiud, contra următorului Dr. Zalan Andrei dom. în Roșia de Secaș.

Judecătoria a ordonat licitațiunea execuțională ce privește imobilele situate în comuna Roșia de Secaș, circumscripția Judecătorei mixte Blaj, cupruse în Ct. a comunei Roșia de Secaș Nrul coalei Cf. 3.

A+123 ord. top. 704/3/2/17/3/3/4 în valoare de 12.000 lei cu preț de strigare 8000 lei, ord. 125 top. 704/3/2/17/8/3/3/6 în val. de 20.000 lei cu preț de strigare 15.000 lei, ord. 132 top. 442/2/6/3, 442/1/2/6/3, în val. de 1500 lei cu preț de strigare 1125 lei ord. 133 top. 442/2/6/5, 443/1/2/6/5 în val. de 18.000 lei cu preț de strigare 13.500, lei ord. 134 top. 18/9/4 în val. de 500 lei cu preț de strig. 350 lei ord. 135 top. 18/9/5/2 în val. de 50.000 lei cu preț de strigare 37.500 lei.

No. cf. 1204 A+1 ord. top. 18/9/4/1 în val. de 50.000 lei cu preț de strigare 37.500 lei. No. cf. 173 A+2 ord. top. 271 în val. de 3000 lei cu preț de strigare 2250 lei.

Licitațiunea se va ține în ziua de 3 Iunie Septembrie anul 1940 ora 10 a. m. în localul oficial al Ct. ușa Nr. 4.

Imobilele ce vor fi licitate nu pot fi vândute pe un preț mai mic decât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul Judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție în numerar, sau în efecte de cauțiune socotite după cursul fixat în art. 42 Legea LX-1881 sau să predea aceluiaș delegat chitanța constatând depunerea judecătorește prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație, (art. 147, 150, 170 Legea LX-1881 și art. 21 Legea XL-1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru un imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întreprindă imediat garanția fixată conform procentului prețului de strigare la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit (art. 25 Legea XLI-1908).

Data în Blaj la 8 Iunie 1940.

Judecător:  
ss. Dr. Doroga

Dir. de c. f.:  
ss. Artur Beran

Pentru conformitate: Petru Bulza.  
109 1-1

## Banca Națională a Românelor

### De vânzare

Imobilul din Mediaș str. Gheții nr. 12  
Licitația se va ține în ziua de Lună  
19 August 1940 ora 11 a. m. la sediul  
Băncii Naționale din Blaj. (localul Băncii  
Patria).

Amatorii vor depune cel mai târziu  
până la începerea licitației o garanție în  
numerar de 5% din prețul oferit.

Banca Națională a Românelor își rezervă dreptul de a decide.

108 (1-1)